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Kérdés: Igaz-e (és miért illetve miért nem), hogy minden optimalis megoldds
dudl megengedett? Valasz: A dudl megengedettséget csak bézismegolddsra
értelmezziik, de lehetnek nem bézismegoldas optimalis megolddsok is. Az opti-
mélis bazismegoldasok dudl megengedettek.

Kérdés: Meg lehet-e oldani dudl szimplex mdédszerrel minden dudl alaki linedris
programozasi feladatot? Ha igen, hogyan, ha nem, miért nem? Valasz: A dudl
szimplex mddszer inditdsdhoz dudl megengedett bazismegoldds sziikséges. Egy
duél alaku feladat célfiiggvénye is lehet nemkorlédtos, és ilyenkor a dudl szimplex
mddszer széba sem johet.

Kérdés: Ha lehet dudl szimplex mdédszerrel megoldani a hozzarendelési felada-
tot, miért nem azzal csindljuk? Vagy nem is lehet? Vdélasz: Igen, lehetne.
De a magyar médszer hatékonyabb (azaz gyorsabb, és kevesebb adminisztéciot
igényld) megoldds.

Kérdés: A szallitdsi feladatot mdédositott (helyesebben mondva: revizié ald
vett) szimplex moédszerrel megoldva hdnyszor hdnyas métrixok invertdldsara
van sziikség, ha a koltségmdtrix m x n méretli. Vdlasz: A sortsszegekre és
oszloposszegekre vonatkozoé feltételek darabszéma m + n, de az itteni egyiit-
thatéma&trix rangja csak m +n — 1. Tehdat a revizié ald vett szimplex mdédszer-
ben az invertdlandé métrixok mérete (m +mn — 1) x (m+n — 1). (Szerencsére
ezeket a mdtrixokat viszonylag konnyti invertédlni, ezért a nagy méret ellenére
sem kell a szimplex moédszert elvetni.)

Kérdés: Fel lehet-e standard alakra irni egy 2 x 2-es hozzdrendelési feladatot?

Vilasz: Igen. Ha a koltségmadtrix (£11¢12), akkor

T11,T12,T21,T22 > 05 (—ci1%11 — C12%12 — C21%21 — C22T22) — Max

T11+212 = 1 To1 + T2z = 1; 11 + w21 =1

Kérdés: Igaz-e (miért illetve miért nem), hogy egy 3 x 4-es koltségmatrixi
széllitdsi feladatnak egyértelm{i az optimélis megolddsa? Vdlasz: Még opti-
mdlis bazismegoldasbdl (alapmegolddsbdl) is lehet tobb! Ha legalabb két opti-
madlis bazismegoldds van, akkor a nem bédzismegolddsok, de optimadlis megoldé-
sok darabszdma végtelen sok.



Kérdés: Ha egy (standard alaki) linedris programozdsi feladatnak csak egy
optimaélis megolddsa van, az bazismegoldds-e? Vdlasz: Igen. Mert az optimaélis
megoldasok kozott mindig van bézismegoldds is. Ha egy optimaélis megoldéds
van, az sziikségszeriien bazismegoldds. Ha egynél tobb optimélis megoldéds van,
akkor mdr végtelen sok is van, és azok kozott legaldbb két bézismegoldasnak is
kell lenni.

Kérdés: Lehet-e az, hogy egy (standard alaku) linedris programozési feladatnal
két (vagy tobb) bdzis is optimadlis, de csak egyetlen optimadlis bazismegoldds
van? Vaélasz: Igen, lehetséges, de csak a ,degenerdlt” esetben, azaz amikor
mindegyik optimadlis bazishoz tartozé bazismegoldasnak kevesebb komponense
pozitiv, mint a dimenziészdm.

Keérdés: Ha egy (standard alaku) linedris programozdsi feladatnak nemkorldtos
a célfiiggvénye, akkor létezhet-e primal megengedett bazismegoldds? Vaélasz:
Létezhet, st kell is léteznie. A primdl megengedett bazismegolddsok darab-
szdma véges, és mindegyiken kiprébélva a célfiiggvény értékét kivalaszthatjuk
a legjobb primal megengedett bézismegolddst. Ha nemkorlatos a célfiiggvény,
akkor van olyan megengedett megoldds (ami viszont nem bézismegoldds), melyen
jobb a célfiiggvény értéke.

Kérdés: Ha egy (standard alaki) linedris programozasi feladatnak nincs primal
megengedett megolddsa, akkor létezhet-e dudl megengedett bazismegoldas? Valasz:
Létezhet. Olyankor van ez igy, példdul, amikor a dudl szimplex mddszer végén
nem optimélis megoldédst kapunk.

Kérdés: Ha egy (primdl alakud) linedris programozasi feladatot standad alakra
hozva a bédzismegolddsainak fele primal megengedett, és azoknak a fele dudl
megengedett, akkor a dudlis feladatnak (annak standard alakra hozdsa utén)
lehet-e vagy mindig van-e olyan bazismegolddsa, ami egyszerre primél és duédl
megengedett is? Valasz: Nemcsak, hogy lehet, de mindig van is legaldbb egy.
Mindez az ,erés” dualitdsi tételbdl kovetkezik.

Kérdés: A szallitasi feladatndl lehet-e nemkorlatos a célfiiggvény? Valasz:
Nem, mert mindig van optimélis megoldds. Minden prim&l megengedett megoldédshoz
van (legaldbb egy) ugyanolyan célfiiggvényértéki alapmegoldds, és ezért a véges

sok alapmegolddshoz tartozé célfiiggvényértékek korldtozzdk a célfiiggvényt.



Kérdés: Lehet-e negativ a kétfizisu szimplex maddszer elsé fézisandl az opti-
malis célfiiggvényérték? Vidlasz: Igen. Akkor van ez igy, ha az eredeti feladat-
nak nincs primdl megengedett megolddsa.

Kérdés: Lehet-e negativ a kétfazisu szimplex moédszer méasodik fézisdndl az
optimalis célfiiggvényérték? Valasz: Igen. Példaul akkor, ha az eredeti feladat
célfiiggvénye minimalizdlds volt, és minden célfiiggvény-egyiitthaté pozitiv.

Kérdés: Hogyan tudna felirni egy 2 X 2-es hozzdrendelési feladatot dudl alaki

linedris programozasi feladatként? Védlasz: Ha a koltségmatrix (£11¢12), akkor

T11, T2, T21,T22 > 05 (cr11211 + c12®12 + 21221 + C22T22) — min
T11 +212 2 1 To1 + w22 > 1 T11 + w21 > 1
—T11 — T2 > —1; —Top —xer > —1; —xi1 — 201 2> —1

Kérdés: A modositott (helyesen mondva: revizié ald vett) szimplex médszernél
mindig djrainvertaljuk-e a bdzis matrixat? Valasz: Nem kell. Mivel a bazisban
lépésenként csak egy-egy vektor cserélddik ki, ezért az invertdldshoz sziikséges
lépéseknél kevesebb lépéssel is kiszamithaté az elézé adatokbdl az dj inverz.
De nincs is sziikségiink a teljes inverzre, hanem csak néhdny vektorra, amit az

inverz explicit kiszamitdsa nélkiil is el tudunk allitani.

Keérdés: Haegy Az < b, > 0, ¢’ ¢ — max alaki feladatban minden inputadat
pozitiv, akkor a dudlis feladatndl lehet-e nemkorlatos a célfiiggvény. Vdlasz:
Nem, mivel ennek az eredeti feladatnak (azt standard alakra hozva) nyilvan-
valéan van primdl megengedett megoldasa, nevezetesen ha A mérete m X n,
akkor 1 = 29 = ... = x, = 0 és Tpy1 = b1, Tpi2 = boy, e, Tppm = b
Egyébként optimalis megoldas is van mindegyik feladatndl!

Kérdés: Modositott (helyesen mondva: revizié ald vett) szimplex médszernél
hogyan hasznslédik ki, ha az egyiitthatématrix széles, de sokkal laposabb?
Viélasz: A szimplex tdblazatoknak csak egy kicsi, keskeny részét kell mindig
kiszamitani.

Keérdés: Igaz-e, hogy a lexikografikus dudl szimplex mdédszernél a megoldés
oszlopa (a kezdd, azaz ,nulla index{i” oszlop) iterdciérdl iterdcidra novekszik
lexikografikusa? Vaélasz: Igaz. A pivotelem lexikografikus kivédlasztdsa pont
ezt biztositja.



Kérdés: Egy optimélis bazismegolddsban az eltérésvaltozok (,slack”) és a
mesterséges (,artificial”) valtozok koziil melyek értéke lehet pozitiv, és melyek
értéke lehet negativ? Valasz: Negativ egyik sem lehet! Soha! A mestersége-
sek még pozitivak sem, hisz mindegyiknek kotelez6en nulldnak kell lenni. Az
eltérésvaltozok koziil néhdny maradhat pozitiv, akdar az osszes is, de akdr mind
kinulldzédhat.

Kérdés: Lehetnek-e egy dudl megengedett bazismegolddsnak negativ kompo-
nensei? Vdlasz: Igen. Ha egy dudl szimplex tdbldzat még nem optimalis, akkor
a hozz4 tartozé dudl megengedett megolddsnak van is negativ komponense. Ep-
pen annak alapjdn pivotalunk.

Kérdés: Hogyan nevezziik azt a feladatot, melynek egyfajta megfogalmazdsa
a kovetkez6: C, X mdtrixok, melyek mérete m x n, e, f,a,b vektorok rendre
m,n,m,n darab pozitiv egész komponenssel, e és f minden komponense 1-es,
X >0, fTX =b, Xe =a, és a C és X métrixok ,skaldrszorzata” minimaliza-
landé. Vdlasz: Ez a széllitasi feladat.

Kérdés: Irjon fel egy olyan koltségmatrixot a n x n-es hozzarendelési feladathoz
(n > 3), melynél a f64t16 nem optimélis megolddshoz tartozik, de legaldbb két
optimalis megoldds van. Vdlasz: Példdul az egységmadtrix.

Kérdés: Ha egy feladatot meg tud oldani dudl szimplex mdédszerrel és kétfazisi
szimplex mddszerrel is, és a dudl szimplexnél nem kap optimélis megoldast,
akkor hogyan végzddik a kétfézisundl az els6 fézis? Valasz: Negativ marad az
optimalis mesterséges célfiiggvény-érték, azaz nem sikeriil az 6sszes mesterséges
valtozot kikiiszobolni; nincs megengedett megoldas.

Keérdés: Egy (primdl alaku) kétismeretlenes linedris programozési feladat grafikus
megolddsa sordn a pozitiv siknegyedben, az origétdl tdvol, két egyenes met-
széspontjaként kapja meg az (lehet, hogy csak az egyik) optimélis megolddst.
Hogyan allapitja meg, hogy ez az egyediili optimélis megoldds-e? Vadlasz: Ha
a két egyenes egyike sem merbleges a célfiiggvény normalvektordra (azaz egyik
egyenes sem parhizamos a célfiiggvény szintvonalaival), akkor (és csak akkor)
egyértelmii az optimaélis megoldds.



